

J E L E N K Ö R.

97. szám

Pest, szerda. December 5dikén.

1832.

F o g l a l a t: Magyarország (országgy. követek. Kinevezések. Főispáni székfoglalások. Zólyom új tiszti kara. A' győri szegények intézetének állapotja. Pozsonyi adományos iktatás. Bácsai g. püspök †. Barischich boznai püspök felkenetése Drákovárott. A' Buda 's Pest közötti hajóhídi veszély és kár). Anglia (az embargo 's halászladikok. Lieven hg ebéde. Talavera és Syrène. D. Pedro segéde. Orosz kölcsön). Franciaország (sajnoskodó udvarlások. Boury Adèle. Követ és páirkamarai választások. A' berry hgéné Blaye-ben. Samouilhan. Demangeat 's t. más). Belgium (kamarai vitatások az adresse iránt 's egyebek). Hollandia (Chassé felszólítása 's eltökélése 's t.) Olaszország (Metternich hg jegyzéke). Cabanár.

M A G Y A R O R S Z Á G.

Folytatása országgyűlési követink választásainak: tek. Bereg Füzeséry Gábor másod alispán és Komlósy Károly főjegyző uu.; — Ugocsa báró Perényi Gábor táblabíró és Szentpály László főszolgabíró; — Máramaros báró Sztojka Imre és Asztalos Pál táblabíró; — Mosony Torkos Mihály első alispán és Kajdacsy Ferencz főjegyzőt; — Zólyom Radvánszky Antal kir. tanácsnok 's volt első alispán és Beniczky Lajos másod alispán; — a' jász és két kun kerület Illéssy János n.kun kerületi kapitányt 's ar. sark. vitézt, és Kálmán Sándor nádorispáni táblabíró 's tiszti főügyvéd; — Debreczen szabad kir. város Komlósy Daniel és Poroszlay Friderik tanácsbelieket; — Besztercze-Bánya Glabics József bírót és Szamrák János főjegyzőt.

Fels. királyunk nov. 10ikén költ legfőbb határozata szerint Bachich János m. kir. udv. kancellariai titoknokot tulajdon kérelmére, eddigi fizetése meghagyásával, nyugalmazni, 's hosszas hiv. szolgálatiért felséges tetszését is méltóztatott kegyelmesen kijelentni. — Továbbá ugyanaz nap költ 's gróf Reviczky Ádám m. kir. udv. főkancellárhoz intézett kir. végzése által Kiss Pál eddig statustanácsi tisztviselőt, 's Névery Károly m. kir. udv. kancellariai concipistát, ugyan ez utóbb nevezett kormányhivatalnál valóságos udv. titoknokokká; — Zoltán János tiszteletbeli udv. concipistát pedig a' tiszántuli kerületi táblához tiszteletbeli táblabíróvá kegyelmesen kinevezni.

Apostoli Fejdelmünk oct. 28diki legmagasb határozata szerint a' veszprémi főkapitán kanonokit Balassa Gábort szalai, Kovács Antalt somogyi, Lasszcallner Antalt pápai, és Schnupfhagen Györgyöt següdi főesperessé méltóztatott kegyelmesen kinevezni.

Királyi Fejdelmünk nov. 12iki legmagasb végzése szerint, Erdélyben Csipkés Sándor elhunytával megürült kir. fiscusi aligazgatóságra Filep József kir. ügyvédet nevezé ki.

Névery Károlynak udv. titoknokká kinevezetésével a' m. kir. udv. Kancellariánál megürült udv. concipistaságra Wirkner Lajos eddig tiszt. udv. concipistát méltóztatott kegyelmesen kinevezni.

Karolina Augusztá felséges Királynénk a' nem rég állított árvaház tőkéjét Pozsonyban 1080 pengő frtal volt kegyes gyarapítani.

Gróf Vay Ábrahám cs. aranykulcsos és tek. Máramaros megyének ujon kinevezett főispánja nov. 19ikén tartá fényes szertartással főispáni beigtatását.

Szinte nov. 20ikán ült be N. Szőlősön az ugocsai főispánság helytartószékébe mélt. Ragályi Ábrahám Ó Nagysága szokott fényűhoni szertartás szerint.

Tek. Zólyom megye új tisztikara nov. 22ikén tartott választása után imez: első alispán Radvánszky Lajos, második Beniczky Lajos; főjegyző ifj. Radvánszky Antal, al Sürmann Gusztáv; tiszteletbeli Ruttkay István; tiszti főügyvéd Huszag István, al Theisz Márton; tiszteletbeli Hudoba János; hadi főadószedővé választatott Zolnay Lajos, ki azonban a' voltnak t. i. Czerva Daniel urnak részére lemondott, házi Rakovszky Ferencz.

Sz. kir. Győr városa a' szegények intézetének mivoltát, 's 1831 aug. 1sójétől 1832 júliusa 31ig volt bevételei 's kiadásinak mennyi-'s mineműségét tárgyazó tudósítást Streibig Leopold győri könyvnyomtató intézetében kinyomatván, ki tetszik abból, hogy Győr a' nyilvánosság barátja 's lakosi semmi alkalmat nem mulasztanak el, melly által az emberiség szenvedésit enyhítsék, a' csinosodásban többi előre törekvő várostársikkal egy lépten haladjanak, 's azon jótéti szellemet, melly az

embert emberhez rokonítja, inkább 's inkább neveljék. Azon városi tanács, melly e' szép lelkesedést eszközteni tudá, bizonyára annak ihlesztésiben, 's fentartásában sem fog legkisebbé is elhanyagolni. A' házon- 's utcánkenti koldulás az emberiségre nézve milly visszasztatító, — a' gyöngébb érzeteket sok részről milly elfojtó v. undorító, sőt az erkölcsi-ségre is ártalmas, — azt minden emberbarát hathatósabban érzi, hogy sem itten hosszas okoskodásokkal támogatni kellene. Hogy Győr lakosinak adakozásaik a' koldulás megszüntetésire olly nevezetesek — azt az idézett könyvecske jelesen mutatja. Adja Isten hogy az illy jótékony adakozásokra néhány városink lakosi már dicső példát adván, nem sokára Valerius max. IV. könyvének 8dik fejezetében leirt ebéli adakozási remekekre az egész hazában találhassunk! —

Az intézet egész magtőkéje v. pénzalapja 81,219 váltó for. bevételei voltak esztendőtszaka különféle jótévő személyektől 's utakon 23,934 for. 42 xr, kiadásai pedig 22,446 for. 22 xr. váltó, 's e' mennyiségből 12,885 fr. 21 xr. 260 szegény tápláltatására 's árvaházok (most még csak 12 gyermekből álló) fentartására fordított. Áldás az emberiség nemeslelkű barátnak!

Sz. kir. Pozsony városában kebelezett nemes kuriát Fischer János ur vál. polgár 's kereskedő kir. adományul nyervén meg, annak birtokába törvényszeres igtatását nov. 27ikén tartá. E' nemesi birtok egykor a' néhai Paulinus szerzeté volt, eltörültetése után a' vallási fundusé, végre a' fiscus által csereképen (cambium) visszaváltatván királyi szabad ajándékozhatásává ión.

Ujvidéken nov. 21ikén a' bácsi n. e. g. megye püspöke Petrovics Gedeon hat héti nehéz betegség után elhunyt.

Országunk nevelvén Boszniának, mint névszerinti tartományának, római kath. egyházi személyeit az onnan bizonyos számban kiküldetni szokott sz. Ferencz szerzetbeli ifjakban, nem épen érdektelen emlitenünk, hogy miután Milletich Ágoston Bosznia Argentina megyés püspöke (sz. Ferencz szerzetéből) mult év júliusa 4ikén meghalálozott, Ő

Szentsége XVIik Gergely, az argentinai megyés rend ajánlotta három szerzetes személy közül püspökké nagytszt. Barischich Ráfael Atyát nevezé ki, ki is megkapván az eziránt küldetni szokott pápai erősítvény-bullát, Szutsich Pál püspök ur által f. eszt. sept. 30ikán Diakovárott apostoli hivatalára felkenetett, 's hiveihez, a' sutiski conventbe, egyzersmind püspöki székebe, visszatért.

A' már jejelentett hidszakadta Buda és Pest között mult hónap 28ikára viradólag az egyetemi szabad közösülés megszüntén kívül, legtöbb kárral párosult a' hidjövedelem hasznobélőire nézve. A' folyvást csendes és őszi közép hidegségü napok tartóssága miatt, csak a' szerencsétlen történet előtti napon tétettek némelly előleges munkálatok a' hid-kivételre, mint p. o. a' gyaloguti padlat fölszedésére a' horgonyok felszabadítására; azonban a' bekövetkezett éjjel rögtön 's egészen véletlenül annyira megtorlott a' terjedelmes táblákban érkező jég, hogy a' hid megszabadíthatására 240 munkás állittatnék még éjjeli 12 órakor, kiknek mindazáltal leggyorsabb fáradozásik sem gátolhaták többé a' rekedező vízfolyam erejét, melly mohón annyira nevedék, hogy reggeli 3 $\frac{1}{2}$ óra tájban egyszerre 28 hajót (43 közül) sodrana el lánczairól, 's három szakadékra osztva különböző tájak felé ragadná; legnagyobbika e' szakadékoknak (23 hajó) a' pesti partszélen egy sor malomba, (mellyeket álláshelyökről egy nappal előbb emeltek ki,) ütköztvén, azok nagyobb részét magával ragadta vagy tetemesen megrongálta, az elvittekkel pedig olly veszélyes helyütt feneklett meg, hogy ha huzamosb időig talál a' jég zajlani, megszabadíthatások alig eszközölhető; a' másik két szakadék a' budai széleken Promontorium mellett szinte veszélyes tájon ült le. Szerencse, hogy a' munkások közül életét egy sem veszté. A' hidhajókbeli szakadás okoztakáron kívül, nagy a' veszteség egyéb fa's vas szerekben is; 46 horgony szakadozott izmos lánczairól vagy derékban el, 's többnek megtalálhatása egyedül szerencsétől függ.

A N G L I A.

A' Handelsblad következő londoni levelet közöl nov. 16ról: A' hollandi követ lord

Grey
lyek a
sítvá
tézhet
nél fo
szünte
csillán

A
halasz
's a' l
hollan
tattak
badon

L
kán,
senber
me rs
r a n d
donba
igy cs
Ezek
hogy
francz
összet
tetem
nek e
Folyv
laléka
Franc
szám
a' pap
leny
's ki
mina
clubb
sei s
szonl
azonl
sokbe
a' kir
raucs
sit sz

a' fra
lépte
mert
törve

Greynek ismét új föltételeket ajánlott, melyek a' porosz közbenjáró javaslatához módosítvák. Ezeket a' lord a' belga ügy vég elintézésére igen közelítőknék találta, melly-nél fogvást az alkudozások egészen még nem szüntek meg 's így még egy szikra remény csillámlik a' békes eligazításra 's a' t.

A' foglalékszár (embargo) Angliában a' halászladikokra (Fischerboote) nem terjed, 's a' lefoglaltakat is szabadon bocsáták. Egy hollandinak vélt ausztriai hajót is letartóztattak, de a' tévedés kitüntekor ez azonnal szabadon bocsátatott.

Lieven hg nagy ebédet ada nov. 18dikán, mellyen báró Bülow porosz és báró Wessenberg ausztriai követeken kívül lord Palmerston, lord John Russel, 's hg Talleyrand is jelen volt. 19dikén nem jött Londonba semmi fontosb új hir Hollandiából, 's így csak az apróbbakkal kelle megelégedni. Ezek között az gerjeszte legtöbb figyelmet, hogy a' Talavera (angol lineahajó) Sirene francia fregáttal 17ikén estve véletlenül úgy összeütközött, hogy egymás orrán és oldalán tetemes zuzásokat ejtének, jelesül a' Sirene-nek egyikét bordája közel a' viz felett betört. Folyvást több több hollandi hajó kerül foglalékszár (embargo) alá. Annak hire, hogy a' Francziák Belgiumba bementek 's ezen kívül számos hadi erőt gyűjt a' Porosz Rajna mellett, a' papirosok beesét Londonban (nov. 19ikén) lenyomta. — A' ministeri ujságok gáncsolva 's kisebítve szólnak a' londoni kereskedők minap említett gyülekezetéről. Az egy toryclubb, mi itt együtt volt, ezt mondják; börssei speculánsok, hollandi kereskedők, önhaszonleső kalmárok, Lyall sr pajtsái 's a' t.; azonban folyvást mennek a' kereskedő várasokból kisebb nagyobb terjedelmű felirások a' királyhoz, mellyek a' Hollandia ellen parancsolt háborus rendszabások visszavétetésit szorgalmazva kérik.

Örömmel értjük, mond a' Times, hogy a' francia kormány egy időtől fogva komoly léptekeket tón a' miéknél 's elhatározó sínórmértékre birni szándékozik azt, dona Maria törvényes királynénak trónra iktatása végett.

A' nov. 10ig terjedő lissaboni hírek dom

Pedrorra nézve kedvezők. Ugy látszik, hogy d. Miguel a' fővárosi nyugtalanságoktól tartván, Porto felé indított sergeinek egy részét visszahította. A' d. Pedro részire tengeren mind-egyre érkező segedelmek méltó reményt nyujtanak, hogy d. Pedro ügyeé lesz a' diadalom. E' héten 3,100 ember küldetett oda pártvédül, t. i. 1,000 Belgiumból, 600 Boulogne-ból, 900 l'Orient-ből, 600 Glasgow-ból. D. Miguel sergeiből két ezred kitöré az engedelmességi jármot, mi miatt lefegyverzetten d. Joao lineahajóra küldetett foglyul.

Egy magányos levél szerint nov. 12ikén ütközetet vártak don Pedro 's Miguel sergei közt. A' Miguelisták két nagy pattantyutanyát állítottak Porto ellen 's 7ikén reggeli 7 és 8 óra közt már kezdődött a' tüzelés, még pedig a' mint távolról irányozható a' tudósító, nagy álgyukból.

Azt rebesgetik: most alkudoznak az orosz udvar részire egy kölcsön iránt a' Cityben, mivel tárháza a' vérengző 's hosszas török és lengyel háborúban kiürült; mint remélhető ezen pénzt belső hiányinak eligazítására fordítandja inkább a' moszka czár, mint az európai fenforgó boldogtalan vizálkodások élesztésire vagy hosszabbításira, melly célra bizonytal sok tory kész is leendő szolgálni kedvező feltételek 's biztos kezesség mellett. — Azt is hirlik, hogy a' spanyol udvar minden Portugáliában foglyoskodó Spanyolt vissza kíván adatni, melly csalhatatlan tanu arra, hogy a' spanyol kormány eltökélett őszinteséggel akar banni a' constitutio barátival. — Irland mindegyre esendesebbül, hanem az unio felbontatását tárgyzó kívánat annál elhatározottabb 's közönségesb.

FRANCZIAORSZÁG.

A' Moniteurból látható, hogy a' Nouveliste, mellyből a' trónbeszédet közlöttük, ezen szavak után: „kivülről szinte biztosítva van a' nemzeti gazdagság zálogai“ ezen czikkelyt: „Minden okom van a' külső hatalmak békes intézkedésikre 's biztosításokra, mellyeket naponként veszek tőlök, számot tartanom“ véletlenségből elhagyta, 's ez sok sárlont megdöbbsente Párisban.

A' kamarák (mintegy 300 személy) saj-

nálkodó udvarlásán (a' pont-royal melletti vak merészlet miatt a' király ellen) az oppositio tagjai közül is szánosan valának jelen, többek közt Lafitte, és Odilon-Barrot hathatós kifejezésü örvendettel. Midón Dupin a' királyhoz közeltete, Ő Felsege illy szavakkal szólítá meg: „Édes Dupinem, Ön lótt rám“ nem Sire felel Dupin, ők lóttek magokra.

Nov. 20ikán környékezten egész házától fogadá a' király a' nemzeti 's város-órség különféle ezredbeli tiszteinek örvendésit. Délben száz személyre adatott asztal, hová a' polgári 's katonai hatóságok legjelesb tagjai valának hivatalosak. A' pair- és követkamara előlülői ültek a' király mellett, a' királyné mellett pedig a' ministeri-tanácsé (Soul) 's a' nemzeti órség commendansa (Lobau marsall) — Az oppositio tagjai, számra 75ten, Richelieu hotelben tartottak első gyűlést, hol Salverte választatott az egyesület előlülőjének, Comte és Cormenin pedig titoknokinak. Végre közszózzattal Lafitte-t határozák követházi előlülőségre választandónak. — Páris népsége igen nyugalmas most; a' kenyér olcsó ára nagy kezessege a' nyilvános csendnek.

Hogy a' királyra lótt lator pisztoly-golyója nem talált, Boury Adèle (Etelka e? vagy Thecla ez?) egy 19 eszt. kisasszony a' bergues-i postamester leánya okozá, ki a' gonosznak kiméletlen előtolakodtában, az épen szemközt lovagló királyra czélzó karját, lökdözéstől óvakodtában megpillantván a' pisztolyt, veszély-hárítólag két kezével megragadá 's így lövését árthatlanítá.

Dupin ur lett a' követkamara előlülője. Nov. 21ikén történt a' választás; Dupin 234, Lafitte csak 134 szózzatot kapott, szavazó volt összeleg 376. Így most két pártból áll a' kamara, egyik a' ministeri: Justemilieu, másik az oppositioi Comptere rendu.

A' pairkamara nov. 21iki (legelső) ülésében megvázzasztatván a' négy titoknok, néhány pair levele olvastatott fel, kik jelenték, hogy egészsegők változása miatt a' kamara tanakodásiban részt nem vehetnek. — Montmorency-Luxembourg herczeg pairi méltóságáról levél által lemondott. Erre a' praeses (báró Pasquier) biztosságát nevezi, melly

az ujdun nevezett pairek beléphetésit vizsgálná meg, 's ez alkalommal Mounier ur gáncsolva szól az utóbbi olly könnyelmüleg ki-nevezett pairecapatról, kiknél még a' status iránti érdemek sem hozattak fel különösen; Pontecoulant ur pedig egyenesen kimondá: hogy ő jövendőben minden ollyas pair beléptetése ellen szózzand, kinél az érdem, mellynél fogva kineveztetett, nincs külön megnevezve vagy előszámlálva. —

A' követkamara Dupin urat előlülőjévé megvázzasztván, másnap, u. m. 22ikén a' négy másodelőlülő-vázzasztáshoz fogott. A' szózzati többség követhető urakra esett: 1. Berenger, tagja és tudósítója azon biztosságnak, melly Polignac és társai ellen vitt a' kamara előtt vádat, azóta egyik kezdője és alapítója az ugynevezett Rivoli-clubbnak, vagy is a' juste-milieu pártoló követhet 's minis-terek által egy idő óta a' Rivoli utczában tartatni szokott gyülekezetnek; nyert 270 szózzatot. 2. Etienne, a' Constitutionnel című párisi ujság egyik szerkeztetője, 255 szózzal. 3. Delessert Benjamin, multkori másodelőlülő 's a' francia bank igazgatója, 194 szózzal. 4. Schonen, egyik azok közül, kik X. Károlyt a' határig kísérek, másként több jeles törvényjavaslatiról isméretes liberalis követ, 179 szózzal. Mind a' négy tagja az említett (ministeri) Rivoli gyülekezetnek. (Az oppositio részéről ajánlott candidatusok közül Dupont de l'Eure-re 139, Odilon-Barrot-ra 74, Tracy-ra 61, Bignon-ra 31 szavazott). Ez után a' négy titoknok vázzasztatása követhetvén, a' szóztöbbség Cunin-Gridaine, Ganneron, Martin 's Réal Felix urakra esett.

Nov. 20iki Moniteur szerint az éjszakai francia sereg előcsapatja az orleansi hg vezérlése alatt (kit testvére is a' nemoursi hg kísér) az antwerpi fellegvár alá érkezett. 20 és 21ikén az egész sereg oda fogott gyűlni 's mind ostromlási mind táborszemi állásit elfoglalni. Mindenütt szíves fogadást tapasztalt. 17dikén Brüsselbe érkeztek a' király szemlélni kívánta, melly alkalomkor az erkélyről (Balcon) volt nézője a' királyné o' honjabeli seregnek.

A' Belgiumba költözött francia segédse-

reg szán
eszik.
reg Ant
napra k
ni tudó
werpi f
hanem
gyedik
lé, mel
ró köve
a' rajna
gálatba
gyalog
háboru
log ezi
's 24 g
összele
stell g
A
terjen
és Ho
vés eg
bastia
re. A'
ták m
A
16iká
percz
szonn
tével
már l
tett,
a' ge
kisas
a' na
zött
csüg
azálu
vertu
lélte
szön
döt
ra.
vala
gyar
sát s
nem
feló

reg számát 42,872 gyalog 's 12,519 lovagra teszik. Minden előlátás szerint a' franczia sereg Antwerp alá érkezte után csak 8 v. 10zed napra kezdendi el az ostromot. — Egy bonni tudósítás szerint hihetőleg nem csak az antwerpi fellegrárral lesz a' Francziának dolga, hanem nyilván a' Porossal is, minthogy a' negyedik hadi test is megindult már a' Rajna felé, mellyet még hat ezred 's egyéb katonae-rő követend. Azonban készület van már téve a' rajna vidéki és westphaliai Landwehr szolgálataiba idéztéséhez is, mellynél fogvást 10 gyalog 's 7 lovas ezred lenne alkalmazható háboruba. Általában véve 14 gyalog 's 9 gyalog ezredből, egy vadász osztályból, 6 lovas 's 24 gyalog batteriából áll a' mostani haderő összeleg 38 ezer főnyi számmal, kiket Borstell general vezérel.

A' párisi börsen nov. 22ikén azon hir terjenge, hogy az ellenségeskedés a' Francziák és Hollandiak között elkezdődött. Az első lövés egy hollandi fregátról történt a' gen. Sebastiani osztályához tartozó franczia seregekre. A' közelebbi körülményeket még nem írták meg.

A' berryi hgnéről következőt irnak nov. 16ikáról Blayeből: tegnap 6 órakor és 20 perczkor lépett a' hercegné Kersabiec kisasszonnyal, 's Menars urral 's egyéb kíséretével szárazra, 's azonnal két útitársival a' már kész hintóba ült, mellyen addig vitegett, míg a' fellegrár sánczai engedék. Erre a' generallieutenant karjába fogózkodott, a' kisasszony pedig az alispánéba, Menars ur a' nantesi küldöttség 's nemzeti őrség között ballagott. A' hercegnét igen megviselé 's csüggeszté a' tengeri baj (Seekrankheit) mindazáltal csendesnek látszott, Menars pedig levertnek. Szobáiba érkezvén azokat végig szemlélte, 's minden rendü hatóságnak megköszönte az érette történt gondoskodást, 's fürdőt kért, mellyet azonnal készítenék számára. Ezen estvét követett éj rendkívül sötét vala. Az egész népség a' révparthoz tódult ugyan látni, vágyásból, de legkisebb nyilatkozását sem lehetett észre venni érzésinek. Egy sor nemzeti ör, 's egy sor rendes katonaság volt két felől az egész uton felállítva, mellyen a' fog-

lyoknak menniök kelle. Minden jól ment véghez, a' város csendes.

Nantesből ezt irják a' párisi hírlapok nov. 19ikéről: Samouilhan commendans tegnap jött meg Párisból. Ő szállította kézhez a' berryi hercegné rejtekhelyén talált 's lezárt irományokat. Egy, törvényes tanuk jelenlétében lajstromzott, 's lepecsételt nyaláb a' pecsétör adresse alatt bizatott reá, mellyet ő által is szolgáltatott, kit Thiers urral 's a' ministeritanács előlülójével beszélte után a' két minister (Soult és Thiers) a' Tuileriákba vezetett, hol a' király 's az egész kir. nemzetség jelenlétökben a' hercegné nantesi elfogatásának körülményeit elbeszélte. A' király meglege-dését nyilatkozatá, hogy rendeléseit pontosan teljesíték 's a' fogoly hercegasszony iránt köteles kímélettel viseltettek, hozzá tévén azt, hogy e' fontos történet a' nyugoti megyék tökeletes lecsöndesülésin kívül a' vitabeli európai ügyek kifejlésit gyorsabbítani, 's a' köz békét biztosítani fogja. Demangeat kir. ügyvéd ma Duguigny kisasszony lakjába ment egy békebiróval 's több politiaibiztossal feltörni a' pecsétet, 's ott a' leveleket, irományokat, pénzt 's általában, a' mi a' hercegné sajátja lehete, fölkeresni, 's minden ottan találkozható rejtekhelyeket kinyomozni. E' még most is folyamatban lévő vizsgálatnak, semmi következesit nem tudjuk. Mondják, hogy Demangeat Párisból megtérte után azonnal Kersabiec kisasszony visszaküldetését kívánta, minthogy annak a' nantesi és rennesi törvényszéktől bevádoltatása miatt a' legközelebbi assisek által Blois-ban meg kell ítéltetnie. — A' Courrier szerint a' Duguigny házban lezárlott papirosak közt egy levél találkozik X. Károlytól is, mellyben ez világos szókkal roszalja menyének próbatétét, 's unszolja őt, hogy Franciaországot hagyná el. Nem tudhatni, ki jövend e' levél is a' Moniteur által kiadandó e' tárgyi oklevelek közt. — Zea-Bermudez Spanyolország mostani első 's külügyministere nov. 18. ért Párisba Londonból. Dona Maria, a' bragançai hercegné (d. Pedro hitvese) 's Loulé marquise meglátogatták nov. 21dikén estve a' királyt és királynét. Ugyanez nap fogadá a' király a' Seine és

Oise-megyei nemzeti őrség, a' cassatioszék, a' kir. 's egyéb párisi törvényszékek az in-
stitut és egyéb hivatalok őrvendő udvarlásit.
— Zea Bermudez ur szinte 21ikén indult el
Párisból Madridba, marquis Lansdowne
pedig ugyanonnan Londonba.

BELGIUM.

Néhány belga képviselő ellenkező beszé-
di után, mellyek főkép a' franczia segéd se-
regnek a' belgiumi nélkül szándéklott ostrom-
lását Antwerp ellen, 's Thornnak mint ka-
marai tagnak hosszú raboskodását érdeklik,
a' trón beszédi értelemben adandó válasz el-
határozottat. E' végett

A' képviselőkamara nov. 19ki ülésében
Dumortier biztossági tudósítást olvasott fel
a' királyi megnyitó beszédre teendő válasz fe-
lől. E' válasz vagy felírás (adresse) jobba-
dán csak a' megnyitó beszédet ismétli, de a'
külső beavatkozást illető pontra következő ész-
revételek hozatnak ajánlatba: Ha Felséged
a' közbéke fentarthatása végett a' nov. 15ki
szerződést aláirt hatalmakat annak végbehaj-
tására is birható, ugy mi nem kételkedünk,
hogy ezen hatalmak, köteleztetésökhöz ké-
pest, az érdeklett végrehajtás csupa megkez-
désével nem fognak megelégedni. Felséged
minden biztonnal gondoskodni fog a' felől,
hogy e' kezdet Belgiumra nézve káros és ve-
szélyes ne legyen. Nem különben biztosítat-
ni fogta magát Felséged, hogy se Venloo a'
Hollandiaknak áltadatni, se Limburg és Lu-
xemburg eldarabolthatni mindaddig nem fog-
nak, mig Hollandia a' nov. 15ki szerződés
teljes végrehajtásában meg nem egyezett.
Ekkor, ez esetben, köszönettel fogadandja
a' nemzet a' kormány politikájának gyümöl-
cseit; de ha a' dolog máskép üt ki, ugy a'
ministerium ezen kamara' véleményét félreér-
té 's mi (a' kamara t. i.) kénytelenek vol-
nánk Limburg és Luxemburg előleges áltada-
tása ellen protestálni. — A' vitatásokat e' já-
vaslat felett más napra halaszták.

A' senator-kamara nov. 18ikán szinte a'
felírással foglalatoskodott. Közösen szembe-
tűnt az, hogy a' király megnyitó beszédeben
Thorn urról semmi említést nem teve. Ugyan-
azért gróf Ansembourg következőt ajánlott a'

felírásba szövetni: „A' senatus egyik tagjá-
nak folyvásti foglyoskodása fájdalmas érzést
táplál bennünk. Megujtjuk tehát ohajtásun-
kat: közelítettné Felséged az ő szenvedési-
nek végét 's élne azon rendszabásokkal, mel-
lyekről a' mult majusban emlékezett, hogy
őt (Thorn urat) a' hazának 's a' statushiva-
talnak, mellyet viselt, visszaadja.“ Goblet ur
erre kinyilatkozatá, hogy a' ministerium
Thorn ur helyzetét soha sem veszté el szem-
elől, de Pescatore urnak nem rég történt el-
fogatása az eziránti alkudozásoknak más for-
dulatot adott; egyébiránt Thorn ur kiszabadu-
lásán a' ministerium folyvást dolgozik 's csak
a' mult éjjel indult el a' királynak egyik se-
géde Luxemburgba, kinek követségétől e'
dologban még a' hét folytában kívánt követ-
kezéseket várhatni. Különben Goblet ur az
idézett hely beiktatását a' felírásba nem el-
lenzé 's az nyomban köz akarattal el is fo-
gadattott. Továbbá azon helynél, hol a' ki-
rály egybekeléséről vala szó, illy phrasist a-
jánlott a' biztosság: „A' királyszekre azon
egybekelés által fölemeltetett a' virtus (rény,
erény) 's csillogott azon fényben, melly a'
nyilvános erkölcsiségre olly jótévő behatás-
sal bir.“ — Beaulieu ur a' phrasisra azon
megjegyzést tevé, hogy hiszem a' virtus már,
mielőtt a' király meghazásodnék, a' thronu-
son ült; 's e' megjegyzésre az egész szép
phrasis kitörültetett, kár érte! Több más iga-
zítás a' franczia közbenjárulást illető helye-
ken a' biztossághoz utasított vissza 's a' to-
vábbi vitatás más napra haladt.

Nov. 19kén elfogadá a' senatus a' biztos-
ság készítette felírásajánlatot, az imént em-
lített szép phrasisal együtt, 's azt így
20kán küldöttsége által a' király előtt felol-
vastatá. Ő Felsége örült, hogy a' senatus a'
kormány politikáját javálja 's azzal, mint
most kívált szükséges, egyet ért, igéri és re-
ményli, hogy Thorn ur nem sokára kiszaba-
dul, 's különösen megjegyzi, hogy a' király-
né mint fog örülni a' szép phrasisnak, melly
mint említők, egy komor tag komoly meg-
jegyzésére csak nem kimaradt! —

Midőn az angol-franczia conventio a'
haagai cabinet elibe terjesztetett, az e' 3 kér-

dést vevé tanácskozásba: 1) Feladja e Antwerpen? 2) Az ostromjelentést hadüzenet gyanánt nézze é? 's 3) a' hollandi sereg beköltözzék e Belgiumba? A' Tanács, melyben az amsterdami polgármester is jelen volt, elhatározá: 1) egyes szóval, hogy Antwerp ne bocsáttassék ki; 2) szótöbbséggel, hogy az angol-francia ultimatum hadüzenetül ne vétessék 's 3) jeles szótöbbséggel, hogy a' Hollandiak támadólag ne munkálkodjanak, ámbar az orániai hg igen buzgón pártolá az ellenkező véleményt.

Azt beszélék szélitiben, hogy ha gen. Chassé azt fogná nyilatkoztatni marsal Gérard francia vezérnek, hogy Antwerp városát nem kimélandi, a' Francziák Antwerpen megszállják, Anglia és Franciaország védelme által paizsoltnak 's lődötetésebeli minden pusztítást és kárt a' Hollandiak által megtérítendőnek jelentik. — Antwerp ostrománál a' francia genietisztségek a' különféle találmányok közt Favard pokoleróművét is használni szándéka, melly abból áll, hogy egy puskaporral 's különféle sujtó pattantyúszerekkel megtöltött erős hordót, mennyire eszközölhető, a' várhoz közelítetnek 's mína által ellene sodratnak.

A' Courrier Belge nov. 22ki száma szerint 21kén estve egy küldöttség érkezett Antwerpenből Brüsselbe, hogy előterjesztést tegyen a' királynál marsal Gérard legujabb rendelete ellen, ki is a' várost meg akarja katonáival rakni, hogy a' felleghvárhoz annál hamarabb juthasson. — A' Courrier még nem tudta, mi lón ez iránt végezve. —

HOLLANDIA.

A' Journal de la Haye gen. Chassénak nov. 17kén kibocsátott napiparancsát vagy is inkább felszólítását közli a' felleghvár őrizetéhez. Ezen felszólítás nem épen mérges 's azt mutatja, hogy a' generalnak inkább szándéka magát védeni mint másnak ártani. Bajtársim! így szól berekesztőleg, egész Németalföld sőt egész Europa néz reátok. Mutassátok meg tehát mindnyájan 's kiki különösen, hogy szeretett fejdelmünk bizodalma-ra nem valánk méltatlanok, 's legyünk mindnyájan rendülhetlenül elszáruva magunkat a'

végso lehetőségig védelmeznünk. Éljen a' király! aláírva báró Chassé.

Haagai hírek szerint Chassé general azt írta a' királynak, hogy ő egy szép halállal kész szeplőtelen életét, 's minden szennytól szűz katonai pályáját koronázni, 's egy puskaporminára (álzatra) mutatván egy tisztnek azt mondá: Ez az én végreményem, ha mindegyéb kinézés elenyészik. —

Belga ujságok szerint a' Belgiumba ment francia gyalogságból 28,422 ember Mechelen, 14,450 pedig 's mintegy ötödfélezer lovas Boom-on ment keresztül. Tegnap itt híre volt, hogy marsal Gerard 8000 embert utasított Flandriába, 's hogy a' francia sereg Éjszakbrabant határhosszában kezd elterülni. Valóban gen. Sebastiani osztálya S. Nicolasba (Kelet-Flandria) megérkezett, 's rendeltetése úgy látszik az, hogy Tete-de-Flandret (erösség a' Schelde balpartján, Antwerpen szemközt 's most hollandi kézen) támadja meg. Antwerp felleghvárát 5000 főnyi őrizet, 's 15 álguzó sajka, mindenikén 3—5 álguzó 's 20—30 ember, védik. A' Scheldén levő (hollandi) hajóosztály Lillótól egész Vliesingenig contreadmiral Melville vezérlése alatt áll 's az első sorban egy lineahajó 's két fregát. — Ugyan tegnap estve mondták itt azt is, hogy marsal Gérard nem támadja meg addig Antwerpen, míg az egész francia sereg együtt nem lesz 's hozzá Parisból újabb utasítás nem érkezik. A' francia és angol ügyvivők ma is (nov. 22kén) folyvást itt vannak még, sőt parancsolatok van tovább is itt maradni, 's az elsőnek különösen meghagyva magát az angol ügyvivő lépéséhez szabni. —

OLASZORSZÁG.

Következő, a' hg Metternichtől Bécsben az angol követhöz intézett jegyzéknek tartalma, a' pápai igazgatásnak Anglia részéről ajánlott javítások iránt: „Ő Szentsége egyedül két főpontját nem fogadja el az Excád udvara részéről javasolt új intézkedésnek, a' népválasztási elvet t. i. mint alapját a' községi 's tartományi gyülekezeteknek, 's a' statustanácsnak világi személyekből állapítandó szerkeztetését. Az ausztriai kabinet, nem érezvén magát, valamint minden többi idegen kormányt

sem felhatalmazottnak olly törvények hozására birni Ó Szentségét, mellyek az igazgatásbeli javithatások belső köréhez tartozók, igazságosnak véle Ó Szentségének törvényes vonakodását az említett pontok iránt jóvá hagyni, 's a' többi kormánynak Olaszországban eziránt tett protestatiojikat elfogadni; kik az érintett népválasztási elvtől (principium), abban önstatusok részire legfenyegetőbb ellenséget látván, egyiránt idegenek; magok az elégtelenek e' sürgetett engedvényeket csupán hathatós fegyvernek tekintik, mellyel újabb meg újabb plánjaikat víhassák ki. — Formaszert ismerék el a' nagy udvarok követei Rómában Ó Szentségének törvényes intézkedéseit, midőn f. eszt. jan. 12ikén egyező jegyzékiket nyujtanák a' cardinal statutitokknak azon pillanatban, mellyben a' sz. Atya, engedetlen tartományai megtérítésire kényszerítő eszközökhöz nyulna, kölcsönös bizonyítványok erre azon hivatalos oklevelek, mellyek a' január 11iki kerülőlevélre feleletül szolgálnak. Azonban a' császári seregeknek másodszori beköltöztük után a' nyugtalan tartományokba, Francziaország hivatlan foglalá Anconát el, mi által az elégtelenek, minden engedvényt, mellyet Ó Szentsége akár ön győződésből, akár idegen hatalmak ajánlásiból vala teendő, egyenesen a' külföld eszközlésinek tulajdonithaták, 's arra jövődöben is támaszkodólag veszélyes nyugtalanságikat vég nélkül folytathaták. Ez határozá el az ausztriai császári udvart, nem sürgetni Ó Szentségét ollyas áldozatok tételére, mellyek nem kívánt nem érdemlett sikerrel látszottak gyümölcsözhetni, 's e' szándékáról a' többi nagy hatalmakat is nyíltan tudósítani, arra fordítván egyébiránt minden iparkodásit, hogy mind a' pápai kormányt mind annak alattvaló népeit törvényes intézkedésik kölcsönös ügyeletével tökéletes megnyugvásra birja, amannak igazgatása minden ágaiban rendet és állhatatosságot, 's ennek könnyebb kivitelére ön

birodalmából ügyes és jártas kormány-férjfiakat, amazoknak pedig alattvalói tisztök teljesítése mellett elégséges biztosítványokat ajánlván. Ebből állott Ausztriának egész befolyása, mellyen önhaszon-keresetlen 's állhatatos characterénél fogvást a' pápai statusok kívánt nyugtatására ó is munkálkodott, távol ön számára legkisebb birtokfoglalástól is, azonban erősen elhatározva szövetségesivel egyetértőleg szerzett tractatusik értelmihez képest, az egész olasz birtokot általányosan, de kivált az egyházi statusok határit tökéletes épségben tartani fen, mellette minden célzatnak ellenszegülni, melly a' pápának világi urodalma felforgatásán vagy csonkulásán alapulna; a' javasolt concessiókban pedig nem látván egyebet, mint hogy azok sürgetői általok Ó Szentsége iránt köteles alattvalói viszonyaiktól nagy részint feloldatván, eddigi garázda politikai utjoktól nem térülnének el, ön törvényességökben bizakodva, azok elfogadtatását semmi esetre sem támogathatja, melly határozatában ön lélekismérete szavát követvén, valódi szolgálatot vél tenni a' köz béke fentarthatására, melly minden ohajtásinak egyetlenegy célja. Innen eredve bizton reményli ausztriai császár Ó Felsége nagy-britanniai király Ó Felségének ebben tökéletes megnyugvását, 's az olly huzamos idő köttöte egyetértésnek jövődöre is fentarthatását, egyenlő zálogok biztosítván a' két status kölcsönös érdekeit. Tudassa Exctiád udvarával 's fogadja 's a' t. Aláírva Metternich.

ELEGY HIR.

Roguzno és Nizniow urodalmak lotteriája nov. 27ikén történt huzásában, a' két urodalom, vagy 30 ezer darab arany nyertes lón a' 169,844 szám; 26,616 nyert öt ezret; 6,310 ezret; 140,926 ötszázat; 34,710 háromszázat. A' veres ingyen sorsok 72,332 nyert öizezer frtot; 164,906 négy ezret; 109,379 ezerötszázat; 54,116 ezret; 26,149 ötszázat.

A' gabonának pesti piaczi ára december 4dikén 1832.

Pozs. m. vtó. gar.	legjobb	középszerü	csekélyebb	Pozs. m. vtó. gar.	leg obb	középszerü	csekélyebb
Kisztabúza	133 $\frac{1}{4}$	120	113 $\frac{1}{4}$	Zab	38 $\frac{2}{4}$	36 $\frac{2}{4}$	36
Réfszeres	93 $\frac{1}{4}$	86 $\frac{2}{4}$	80	Köles	—	—	—
Rozs	60	56 $\frac{2}{4}$	53 $\frac{1}{4}$	Küles-kása	—	—	—
Arpa	57 $\frac{1}{4}$	56	53	Kukorieza	69 $\frac{1}{4}$	66 $\frac{1}{4}$	65 $\frac{1}{4}$

Szerkezteti Helme cz y. Nyomatja Landerer.